


Lösungen 

 

Aufgabe 1 

 

a) f(x) = 2 · 2² = 8 à  y = 8 

P (2/8)  Q (0/2) 

8 = 2m + c 

2 = c 

8 = 2m + 2 

6 = 2m 

3 = m 

Geradengleichung y = 3x + 2 

A: Die Steigung der Geraden g ist 3. 

 

b) Schnittpunkte von der Geraden g und dem Schaubild gleichsetzen: 

3x + 2 = 2x² 

2x² - 3x +2 = 0 

Mitternachtsformel: 

x1/2 = 
4

169/3 +−+
  x1 = 2  x2 = -0,5 

S1 = (2/8)  S2 = (-0,5/0,5) 

 Länge d der Strecke: 

 d = )²5,02()²5,08( ++− = 7,9 cm 

 A: Die Länge der Strecke beträgt 7,9 cm 

 

 

Aufgabe 2 

 

a)  Geradengleichung AB: 

 -1 = -2m + c à  c = -1 + 2 · (-0,25) = -1,5 

 -3 = 6m + c 

 -2 = 8m 

 -0,25 = m 

 Geradengleichung: y = -0,25x – 1,5 

 Höhengerade AB: 

 y = 4x + c 

 Punkt C einsetzen: 

 C = y – 4x = 5 – 4 · (-2) = 13 

 Höhengerade: y = 4x + 13 

 Geradengleichung BC: 

 -3 = 6m +c à  c = 5 + 2m = 5 -2 = 3 

 5 = -2m +c 

 -8 = 8m 

 -1 = m 



 Geradengleichung: y = -x + 3 

 Höhengerade BC: 

 y = x + c 

 Punkt A einsetzen: 

 c = y – x = -1 – (-2) = 1 

 Höhengerade: y = x + 1 

 Geradengleichung AC: 

 Geradengleichung: x = -2 

 Höhengerade AC: 

 Höhengerade: y = -3 

 

b) Höhengerade AB mit Höhengerade BC gleichsetzen: 

4x + 13 =x + 1 

3x = -12 

x = -4    à  y = x + 1 = -4 + 1 = -3 

S (-4/-3) 

 

     c) Länge AB: )²26()²13( +++−  = 8,25 cm 

 Länge AC: )²22()²15( +−++  = 6 cm 

 Länge BC: )²62()²35( −−++  = 11,31 cm 

 Umfang: 8,25 cm + 6 cm + 11,31 cm = 25,56 cm 

 A: Der Umfang des Dreieckes beträgt 25,56 cm. 

 Flächeninhalt A = 0,5 · g · hg = 0,5 · a ·ha 

 Geradengleichung a: y = -x +3 

 Punkt A einsetzen:  

 y = x + c  à  c = y – x = -1 + 2 = 1 

 Höhengerade von a: y = x + 1 

 -x + 3 = x + 1 

 2 = 2x 

 1 = x 

 y = x + 1 = 1 + 1 = 2 

 Schnittpunkt S (1/2) 

 Länge von ha zw. S und A: 

 ha = )²12()²21( +++  = 18  = 4,24cm 

 Länge von a zw. B und C: 

 A = )²53()²26( −−++  = 4 8  = 11,31 

 Flächeninhalt: 

 A = 0,5 · 4 8 · 18  = 24 cm³ 

 A: Der Flächeninhalt des Dreieckes beträgt 24 cm³. 

 

 



Aufgabe 3 

      a) ganzrationale Funktion 

Grad 4  Koeffizienten: a4 = 
8

1
, a3 = 0, a2 = 0, a1 = 0, a0 = 

4

1
 

 

b) keine ganzrationale Funktion 

 

c) ganzrationale Funktion 

Grad 2  Koeffizienten: a2 = 1, a1 = 2 2 , a0 = 2 

 

d) keine ganzrationale Funktion 

 

 

Aufgabe 4 

a) D = R 

b) D = (-oo;-2] oder [2;+oo) 

c) D = (-oo;-2) oder (2,+oo) 

 

Aufgabe 5 

a) y = 2x², y = -2x², y = -0,5x², y = 0,5x² 

 

b) y = ax² 

a · 5² = 
4

25
 

 a = -0,25 

 A: Die Parabel der Schar -0,25 geht durch den Punkt P. 

 

 

c) Gerade mit der Parabel gleichsetzen: 

2x – 4 = ax² 

ax² - 2x + 4 = 0 

Mitternachtsformel: 

x1/2 = 
a

a

2

164/2 −−+
 

Um nur einen Punkt zu erhalten, also nur ein x muss die Wurzel 0 sein. 

Die Wurzel hier ist 0, wenn a = 0,25 ist. 

x = 
5,0

2
 = 4 

y = ax² = 0,25 · 4² = 4 

S (4/4) 

A: Der Punkt ist S (4/4). 


